

全流程全覆盖改革通堵点、提效率 广东工程建设项目审批制度改革成效明显

长期以来,工程建设项目审批由于审批事项多、申报材料多、审批流程不统一等问题饱受诟病,存在的痛点、堵点得不到根本解决。广东省高度重视工程建设项目审批制度改革工作,把工程建设项目审批制度改革作为推进政府职能转变和深化“放管服”改革、优化营商环境的重要内容,改革整体成效明显。

文/孙绮曼 岳建轩

B 抓住改革“牛鼻子” “五个一”助力改革通堵点、提效率

为持续推进广东省深化放管服改革,不断优化营商环境。广东省工程建设项目审批制度改革以“五个一”为工作抓手,持续通堵点,提效率。

“一网通办”——建成省、市两级工程审批管理系统实行“一网通办”,破解了传统审批“背靠背”“效率低”等问题,真正实现项目审批“数据多跑路,群众少跑腿”。

“一张蓝图”——各地搭建“多规合一”业务协同平台,叠加国民经济和社会发展规划、城市总体规划、土地利用、生态环保等专项规划,有效解决过去因规划不协调造成项目难以落地等问题。

“一个窗口”——实行“一

个窗口”提供综合服务,破解了群众办事跑腿多、多处跑的问题。各地按照省政府“一窗受理”工作规程的要求,在政务服务中心设立“工程建设项目审批综合服务窗口”,采取“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”方式,实现工程建设项目审批“一窗通办”和“一站式”服务。

“一套机制”——各审批阶段均实行“一份办事指南、一张申请表单、一套申报材料、完成多项审批”的运作模式,各地按照省的统一要求,梳理整合申报材料和申报材料要求,不同审批阶段申报材料可共享复用,使项目全流程审批申报材料压减一半以上。

“一套机制”——实行“一

亮点1:

为城市发展注入新动能:广州市探索CIM、BIM技术辅助工程建设项目报审

广州CIM基础平台可辅助工程建设项目审批实现四个关键阶段的三维数字化报审。在规划审查阶段,平台开发智能审批工具,实现了容积率、建筑密度等12项规划指标自动提取和计算机辅助生成“规划条件”,减少了人为计算误差和人工复核时间。在建筑设计方案审查阶段,通过开发智能化审查工具,实现从设计自检、规划指标一键提取、表单数据自动化填报、指标审核的全链条覆盖。在施工图三维数字化审查阶段,广州市房屋建筑工程施工三维(BIM)电子辅助审查系统,可实现建筑、结构、给排水、暖通、电气五大专业,及消防、人防、节能三大专项247条国家规范标准条文的计算机辅助审查,进一步提升了审查效率和审查质量。在竣工验收阶段,实现了施工BIM模型与竣工BIM模型的差异对比,竣工验收资料与

竣工BIM模型相关联,施工质量监督、安全监督、消防验收、人防验收等环节的信息共享,辅助三维数字化竣工验收备案。

亮点2:

竣工验收有新招:佛山市实行“全面联合、全程网办”

工程验收如何办得更快?佛山市给出了答案——佛山市竣工验收改革实行“全面联合、全程网办”,针对依法取得施工许可证的新建、扩建、改建的房屋建筑和市政基础设施工程,建设单位完成相关工程后一次性网上提交验收申请,由联合验收牵头单位与建设单位约定时间并组织各专项验收人员集中进行现场勘察,并统一出具现场勘察意见。

据悉,佛山工建系统全市联合验收已办结的项目数达863项,已办结办件平均审批用时为11.45天。其中,新版联合验收功能已于2021年6月15日上线,上线以来联合验收已办结的项目数达263项,已办结办件平均审批用时为7.95天。

改革成果多地开花 广东各地亮点纷呈

亮点3:

又快又好跑跑腿:珠海市推行施工许可“一证两书”清单管理新机制

自2019年3月1日起,横琴新区及一体化区域内政府投资或社会投资的市政基础设施项目和房屋建筑,其施工许可办理全面实行“一证两书”清单管理制度,即建设单位在具备“建设工程许可证(含规划意见)、施工图审查合格书(含技术性审查)、建筑工程施工许可办理承诺书”的条件下,便可向建设行政主管部门申请领取施工许可证。至今,“一证两书模式”发放的施工许可证数量386宗。

申报建筑工程施工许可证材料由以前的12份压缩至3份,压缩率高达60%以上;承诺办结时限由原来5个工作日压缩至现在的1个工作日……珠海市在精简审批环节上,实行施工许可与质量安全监督合并办理,施工许可审批通过后,同步推送质量和安全监督机构,由质量和安全监督机构进行监督告知,解决施工许可办理环节行政窗口与现场核查往返跑动的情况。

D 改革永不止步 广东持续深化工程建设项目审批制度改革

下一步,广东将全面推行工程建设项目审批分级分类管理,对社会投资小型低风险项目、城镇老旧小区改造等项目的审批事项再精简、审批流程再优化,进一步提升审批效率。同时全方位对标改革先行地区,聚

焦调整审批事项、细化审批流程、规范项目前期策划生成、推行告知承诺制等改革举措,全面梳理规范工程建设项目全流程涉及的行政许可、技术审查、中介服务、市政公用服务等事项,深入开展工程建设项目全过程审批管理和监督工作调研,修订印发全省工程建设项目审批事项清单(2.0版),制定印发工程建设项目全过程审批管理制度性文件,持续深化工程建设项目审批制度改革,打造广东建筑许可营商环境高地。

“健康中国”广东创新实践 绿瘦体重管理服务体系 助国民科学减重

A 专家集结 多维评估体重管理服务体系

2020年12月23日,《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》发布,其中中国居民高达50.70%的超重肥胖率引发各界广泛关注。

肥胖的快速增长使得消费者更加关注均衡的饮食与体重控制的选择。不过,长期以来,产品单一化、效果不理想、易反弹、虚假宣传、添加非法成分等行业痛点长期以来都影响了体重管理行业的发展。如何判断一项体重管理服务是否科学有效,已经是摆在许多人面前的一道难题。

基于此,今年3月,中国保健协会组织一众专家在上海启动绿瘦体重管理服务体系评估项目。据介绍,绿瘦体系基于“营养+运动+服务”的原则,通过“启动、减重、塑形、维持”四个时期的一对一、个性化规划与指导,为用户提供营养、运动、美丽、健康、心理等多个维度的科学指导,精细化管理模式,持续不断帮助用户进行体重管理。

目前,该体系成功服务逾千万客户,此次的评估吸引了中国



绿瘦体系联合运动干预,并以心理顾问和服务管家等角色全程服务,是绿瘦服务的创新亮点。

保健协会组织来自专业涉及食品科学、营养学、临床医学、运动学、心理学、公共卫生(预防医学、检验检疫学)、健康管理等领域等专家团队参与,通过对绿瘦体重管理服务体系开展论证,后续将出具专家组评估报告。

此外,为了验证绿瘦服务体系的系统性与科学性,绿瘦已经开展了多项实验探究。去年,绿瘦体重管理专业团队就曾开展一

项关于膳食组合联合运动干预对体重管理效果的实验探究,该探究针对不同BMI人群(正常、超重、肥胖)对能量的需求,制定不同的膳食组合模式,联合一定的运动量,对研究对象进行干预研究。探究结果表明,通过多种膳食模式组合搭配联合运动干预,对体重管理起到一定的正向作用,该探究成果也获业界权威学术期刊发表。

个性化的需求下,直接倒逼着企业必须用创新应对同质化,以更好的产品或服务占领市场份额。

“行业的良性持续发展离不开规范的行业标准。绿瘦体重管理服务模式不仅是企业自身创新,更有可能推动整个行业标准化建设,引领整个行业朝着规范化、标准化的方向探索发展。”广东省保健食品行业协会会长彭平表示。

文/杨广

2021

年,是“两个一百年”的奋斗目标交汇期,也是“十四五”规划的开局之年,同时也是“健康中国”行动启动两周年。两年来,从普通人到医护人员,从家庭到医院,从社会到企业,从体力行将其贯彻到底,无数实践在健康中国落地实践的路线图上留下了道道足迹。作为经济大省、人口大省,广东的高质量发展历来看重实践,这种实践尤其体现在民生健康福祉上。在落实健康行动专项行动中,广东涌现了大量的创新智慧、创新技术、创新思维、创新模式。

每个人是自己健康的第一责任人,体重管理更是贯穿生命全周期的重要课题。到底什么是体重管理?科学体重管理的正确打开方式究竟是怎样的?

为了找到答案,体重管理行业先行者绿瘦总结14年国人健康大数据,携手中国保健协会,组织大健康领域多位专家,启动绿瘦体重管理服务体系评估,绿瘦品牌负责人表示,希望通过建立“科学管理体重的健康生活方式”,真正实现长效、健康的体重管理,助力“健康广东”建设。



对绿瘦体重管理服务体系进行评估的中国保健协会组织专家代表团队。

C 全民减重 千人公益实践迎接美好生活

体重管理办科学,既要有理论的支撑,更要靠实践证明。就在今年5月,绿瘦发起“全民减重公益挑战赛”,超过3500人通过接受营养、运动、心理多维干预服务,实现整体体脂下降5.49%。减重排名第一位的孙女士,两个月内减重40斤,减重百分比超过26%,亮眼的减重成绩也反映了绿瘦体重管理服务体系的实用性和可行性。

绿瘦的体重管理创新实践,也体现在服务数据数字化、智能化,通过其自行开发的顾问端智能系统、好享瘦APP、五力合一服务小程序、智能硬件等多元服务点,实现动态数据指导体重管理。

26岁的“二胎妈妈”陶女士在接受绿瘦体重管理服务后,运动顾问就基于她的个人情况,提供了一套居家运动方案:“平时就通过一些碎片时间,每次15-20分钟跟着APP里教练的视频动作跟练。我以前不太运动的,基础很差,所以运动方案都是一些难度比较低入门动作,帮助我燃脂,锻炼核心肌群。”今年,凭借在体重管理数据智能化建设和服务体系创新,绿瘦先后获得由广东省科学技术厅、广东省财政厅、国家税务总局广东省税务局联合颁发的《高新技术企业证书》,以及国家市场监督管理总局所颁中国质量报刊社颁发的“2021年度质量口碑典范品牌”荣誉。

“十四五”规划纲要明确提出,要全面推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持预防为主方针,深入实施健康中国行动,完善国民健康促进政策,织牢国家公共卫生防护网,为人民提供全方位全生命周期健康服务。可以预见,插上大数据、互联网技术的翅膀,传统的体重管理也将更具科技含量,更好服务于全民健康。在持续探索和创新突破的同时,绿瘦也将努力实现经济效益和社会效益同步提升,为健康中国战略和国民美好生活贡献力量。